

## Primeras Planas Locales

### Cuesta 36 mdp Informe

El Ayuntamiento de Zapopan gastó 36 millones 589 mil pesos en propaganda para promocionar la imagen del Alcalde Héctor Vielma por su Segundo Informe de Gobierno, según el oficio DGCS/132/2012 de la Dirección de Comunicación Social. Para obtener la información, fue necesario que MURAL interpusiera un recurso de revisión ante el Instituto de Transparencia e Información Pública del Estado de Jalisco (ITEI), ya que el Municipio no emitió ninguna respuesta a la solicitud dentro de los plazos que estipula la ley vigente. El recurso de revisión fue admitido por el ITEI bajo el expediente 013/2012, por lo que el 17 de enero se requirió a la entonces directora de Coordinación y Acceso a la Información de Zapopan, Teresa Baltazar, para que rindiera su informe, pero fue omisa. Ante esta situación, el Instituto resolvió que se debía entregar la información solicitada.

[Ver nota completa](#)

### Sismo de 7.8° ¡DE MIEDO!

De un gran susto no pasó para los tapatíos, el temblor de 7.8 grados en la escala de Richter y sus cinco réplicas. Edificios altos de la Zona Metropolitana y Ciudad Guzmán, así como la región de la costa, fueron en los puntos donde se advirtió el movimiento telúrico. El gobernador de Jalisco, Emilio González Márquez, anunció que no hubo víctimas ni daños que lamentar. A las 12:02 horas se reportó el movimiento. Edificios como la sede de la Comisión Estatal de los Derechos Humanos, Palacio Federal, Secretaría de Seguridad y de la Universidad de Guadalajara, fueron desalojados en orden. La alerta se activó de forma inmediata por parte la Unidad Estatal de Protección Civil que realizó un patrullaje por tierra por aire, encontrándose sólo con gente asustada.

[Ver nota completa](#)

### Tren Ligero a Tlajomulco hasta 2014

**EL INFORMADOR**  
DIARIO INDEPENDIENTE

La Línea 3 del Tren Ligero, que se prometió desde el año pasado, seguirá en calidad de proyecto a futuro para la Zona Metropolitana. En febrero de 2011, el gobernador Emilio González Márquez anunció, durante la inauguración del puente atirantado, que ese mismo año colocaría la primera piedra de la tercera línea del Tren Ligero. Ayer citó a empresarios en Casa Jalisco para dar a conocer "el arranque de la Línea 3 del Tren Eléctrico", pero en la presentación sólo se informó que se comenzará esta semana con la remodelación de seis de las 19 estaciones que conforman la red de la Línea 1. La primera estación que será remodelada es Urdaneta y los trabajos se efectuarán sólo durante las noches. Sin embargo, el trazo de la nueva línea se concretará hasta el año 2014, de manera que será un proyecto heredado a la siguiente administración gubernamental...

[Ver nota completa](#)

### Exige el PRI un proceso justo, limpio y equitativo

**LaJornada**  
Jalisco

El delegado del Comité Ejecutivo Nacional (CEN) del PRI, Alejandro Osuna Rivero, lanzó un llamado a los contendientes en el proceso electoral federal y local a tener una participación que se apegue a la equidad y la justicia, así como a evitar hacer denostaciones que enturbien las campañas. "Hemos transitado durante los últimos días en un proceso y en un periodo en donde el Partido Revolucionario Institucional ha hecho evidente la unidad y la solidaridad política con todos sus militantes; creo que estamos listos para enfrentar una contienda electoral que desde aquí pedimos a los gobiernos federal y estatal sea equitativa, sea limpia, sea justa..."

[Ver nota completa](#)

### Paisaje agavero en peligro por relleno sanitario

**MILENIO**  
Diario Jalisco

En riesgo se encuentra la denominación de Paisaje Agavero que realizó en el año de 2006, la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) por la construcción de un relleno sanitario en el predio El Gonzaleño, en Amatitán, Jalisco. En consecuencia, este hecho también puede provocar millonarias pérdidas en inversiones previstas para desarrollar turísticamente la región, por lo que la Cámara Nacional de la Industria Tequilera (CNIT), interpuso una demanda de amparo ante el juzgado Primero de Distrito en materia Administrativa. Lo anterior luego de que el Ayuntamiento de Amatitán autorizara el cambio de uso de suelo del predio, el pasado mes de enero de 2011, para la construcción de un relleno sanitario...

[Ver nota completa](#)

#### TODOS DICEN JALISCO

- Dan largas al Tren Ligero. Aún sin tener certeza de construir la tan anunciada Línea 3 del Tren Ligero, el Ejecutivo estatal dejó entrever que, de hacerse, comenzaría en 2014.
- Prevén A H1N1 durante Verano. La Secretaría de Salud Jalisco prevé un repunte de casos de influenza A H1N1 en el Verano; esperan escenario similar al actual, donde van 590 casos.
- Peligra abastecimiento de agua en ZMG: SIAPA. Si la presa de Calderón no se recupera durante el presente año, en el 2013 comenzarán los problemas reales de abastecimiento de agua potable para la ZMG.

#### TODOS DICEN NACIONAL

- El sismo de 7.8 grados provoca daños en 800 casas. Las autoridades de Guerrero y Oaxaca reportaron afectaciones en los hogares; Protección Civil indicó que hubo al menos siete lesionados.
- La SCJN decide este día la situación penal de Cassez. La Primera Sala podría resolver este miércoles el proyecto que propone liberar a la francesa sentenciada a 60 años de prisión por secuestro.
- Perfilan en el IFE exonerar a FCH. El IFE plantea declarar infundada la queja del PRD y PRI contra el Presidente Calderón, quien declaró que Josefina Vázquez va arriba 4 puntos del PRI.

#### PRONÓSTICO DEL CLIMA



#### TEMPERATURAS MÁXIMAS



# Temas Destacados Locales

## [La UdeG realizará jornada de salud en el Cerro del Cuatro – La Jornada Jalisco](#)

- La Unidad de Servicio Social de la Universidad de Guadalajara (UdeG) informó que el próximo 24 de marzo se llevará a cabo la primera Feria de Desarrollo Comunitario, que comenzará con una jornada en el Cerro del Cuatro, en donde se brindarán servicios de consulta médica, pruebas rápidas de detección del VIH, asesoría psicológica y nutricional, así como cursos para prevenir padecimientos.
- En total se pretende replicar estas actividades en 30 comunidades, entre las que destacan Las Pintitas, Coyula, Santa María Tequepexpan y Santa Anita.
- Paola Solórzano Gutiérrez, titular de dicha dirección universitaria, recalcó que en 2011 se lograron beneficios a 301 mil 864 personas con las diferentes acciones que se llevaron a cabo.
- También explicó que se entregarán despensas, prendas de vestir y juguetes que se reciben en los centros de acopio de la UdeG. Además se organizarán juegos y deportes dirigidos a los niños de las comunidades.
- En estas jornadas estarán participando mil 200 alumnos aproximadamente, prestadores de servicio social de la universidad.
- Marco Díaz Álvarez, encargado del Departamento de Escenarios Comunitarios, anunció el seguimiento del programa Cuadertón, que este año con la ayuda de la Unidad de Apoyo a las Comunidades Indígenas, acudirá a Ayotitlán en donde se espera beneficiar a 250 alumnos de escasos recursos.
- Este proyecto se encarga de reunir material escolar, principalmente cuadernos en buen estado, que son donados a niños y niñas que no cuentan con los recursos suficientes para adquirirlos. El año pasado se recibieron alrededor de seis mil 500 cuadernos, de los cuales pudieron obtener mil 200 limpios y útiles, los cuales fueron donados a personas en Tonalá.
- En este programa participan 10 universitarios, que se encargan de recuperar las hojas limpias y encuadernarlas de nuevo, “es un trabajo artesanal” resaltó Díaz, e invitó a la ciudadanía a acudir a los centros de acopio para hacer donaciones que beneficiarán a menores de las zonas más rezagadas del estado.

## [Arquidiócesis tapatía ya no tiene boletos para misa del Papa – Milenio Jalisco](#)

- Los doce mil boletos para asistir a la misa que celebrará el papa Benedicto XVI, el próximo domingo 25 de marzo en Guanajuato, fueron insuficientes para la Arquidiócesis de Guadalajara, pues antes de que llegaran a la ciudad, ya se habían asignado, informó el padre Daniel Hernández Rosales, responsable de la distribución de las entradas.
- Los boletos llegaron físicamente a la oficina del arzobispado el sábado pasado y para entonces ya se habían asignado a quienes enviaron una solicitud por escrito: “Antes de que me mandaran los boletos de la Conferencia Episcopal, ya tenía la mayoría asignados, conforme fueron llegando las solicitudes”.
- El sacerdote comentó que alrededor de 300 parroquias solicitaron una cantidad variable, de hasta 40 boletos, aunque algunas pidieron menos entradas para la celebración eucarística. Estos se hicieron llegar a los fieles también a través de organismos laicales, institutos, colegios y universidades.
- Detalló que los boletos fueron asignándose, hasta acabarse, de acuerdo a como fueron arribando las solicitudes, mismas que todavía ayer seguían llegando con la petición de unas 500 entradas más que ya no podrán distribuir: “Fueron muy pocos para la gran demanda que tenemos aquí en Guadalajara”.
- En cuanto al traslado hacia Guanajuato, indicó que el arzobispado no organizará ninguno y que cada parroquia u organización de feligreses se hará cargo.

- El arzobispado advirtió a los fieles que los boletos para asistir a la misa son gratuitos y de la existencia de boletos falsificados. El padre Antonio Gutiérrez Montaño, vocero de la arquidiócesis, aclaró que las entradas falsas fueron detectadas en El Bajío y aunque en Guadalajara no se han visto ni la venta de boletos, se decidió prevenir a los interesados.

## [Virus A H1N1 amenaza con nueva oleada – El Informador](#)

- México podría sufrir una nueva oleada de casos de influenza A H1N1 a mediados del año, de acuerdo con el comportamiento que ha mostrado la enfermedad en otros países y pese a que, actualmente, hay una disminución importante de los, debido a que comienzan a subir las temperaturas y el virus está asociado más al invierno.
- Jalisco no estaría exento de este nuevo brote, admitió el director de Salud Pública de la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ), Mario Márquez Amezcua, quien mencionó que es probable que en los meses de julio o agosto el virus vuelva a tener presencia, después de haberse retirado en primavera.
- “Estaríamos muy al pendiente de nuestro Sistema de Vigilancia Epidemiológica, como nos lo marca la Organización Mundial de la Salud (OMS) y, una vez que podamos identificar que existe algún movimiento, estaríamos tomando las acciones pertinentes; antes, no”.
- Con el cumplimiento de la meta de vacunación en Jalisco, al aplicar 1.4 millones de biológicos contra la influenza, están cubiertas las personas que tienen mayor riesgo de complicaciones con la enfermedad, como los que padecen de patologías crónico-degenerativas.
- Del total de dosis aplicadas, 860 mil se pusieron a personas con diabetes, hipertensión, obesidad, inmunosupresión, ancianos y niños menores de cinco años.

## [Estudiantes de Lagos de Moreno convocan a manifestación en contra de la violencia – La Jornada Jalisco](#)

- La comunidad estudiantil del Centro Universitario de los Lagos (CULagos) convocó a una manifestación pacífica para mostrar la desaprobación social por el aumento de la violencia en esa región del estado de Jalisco.
- El secuestro y muerte de la joven Magaly Jiménez, en Lagos de Moreno, fue la gota que derramó el vaso, así lo expresó Roberto Castelán Rueda, director de Estudios de la Cultura Regional del CULagos, quien dio a conocer que desde hace cinco años los homicidios y la inseguridad han ido en aumento.
- “Estamos viviendo en Lagos un momento excepcional, todos los asesinatos de jóvenes y la extorsión... no es un asunto menor que deba de quedar sólo en la nota roja, se trata de un efecto de la lucha entre las bandas de crimen organizado que está llegando a la población”, recalcó el académico.
- Refirió que aproximadamente el 60 por ciento de los empresarios ganaderos de la zona han tenido que pagar cuotas por extorsión ante las presiones que la delincuencia organizada ha ejercido en los últimos años.
- Añadió que se demandará a las autoridades de justicia el esclarecimiento total y completo del asesinato de la joven, así como la aprehensión de los culpables. También se exigirá la creación de una fiscalía especial que atienda a las víctimas de este tipo de delitos y la tipificación del feminicidio como delito en el Código Penal del Estado de Jalisco.
- Castelán hizo hincapié en que Magaly era una chica responsable, que trabajaba y se pagaba sus estudios con el dinero que ganaba. Insistió en que las dudas que pueda haber sobre los motivos del homicidio de la joven no deben caber en esta situación, pues un crimen no debe ser justificado de ninguna manera, refirió.

# Ayuntamiento y Política Local

## Jalisco recibirá recursos para pruebas de confianza – Milenio Jalisco

- Con la finalidad de disminuir el rezago en las evaluaciones y certificaciones de los elementos de seguridad de las diferentes corporaciones, Jalisco recibirá 27 millones 476 mil 137 pesos provenientes del gobierno federal para este rubro, de acuerdo a información proporcionada por el Sistema Nacional de Seguridad Pública (SNSP) en su presupuesto para el 2012.
- Para este año, la federación destinó para la entidad dicha cantidad, que deberá ser aplicada en el rubro etiquetado como Fortalecimiento de las Capacidades de Evaluación en Control de Confianza, aunque no se especificó cómo será distribuido ni cuándo estará a disposición de las autoridades locales.
- También se otorgarán 31 millones 620 mil 366 pesos para la profesionalización de las Instituciones de Seguridad Pública, en referencia a la carrera ministerial y pericial, además de 91 millones 549 mil 113 pesos para la figura de policía acreditable, según lo marca la ley.
- Sin embargo, el jueves 15 de marzo, Alejandra Sota Mirafuentes, vocera del gobierno federal en materia de seguridad, señaló a Jalisco como una de las doce entidades que no ha completado los exámenes de confianza en las diferentes corporaciones, incluso, el secretario del Sistema Nacional de Seguridad Pública, José Oscar Vega Marín, comentó que el estado ni siquiera había cumplido con el 50 por ciento de los compromisos que se habían pactado en este tema, ya que un gran porcentaje de los 23 mil oficiales con los que cuenta Jalisco no habían concluido los exámenes de confianza.
- Después de que el titular del Centro Estatal de Evaluación y Control de Confianza, Ricardo Homero Salas Torres, informara que el secretario de Seguridad Ciudadana de Guadalajara, Servando Sepúlveda Enríquez no ha atendido los llamados para realizar su examen de control de confianza, el alcalde interino, Francisco Ayón López, aseguró que no obedece a una “mala disposición” de parte del jefe policial.
- “La situación del secretario de Seguridad Ciudadana, [es que ya] tiene ya la solicitud hecha ante las instancias correspondientes, y tiene ya una fecha de aplicación de los mismos. Hemos venido trabajando en la cuestión de todos los mandos de la policía de Guadalajara”.
- El munícipe agregó: “les puedo comentar que la semana pasada mi amigo Ignacio Salazar, como el segundo en mando, terminó sus exámenes correspondientes de las pruebas de confianza”.

## Piden detener tiradero de basura dentro del Paisaje Agavero – El Informador

- El proyecto para instalar un gran vertedero de basura dentro del Paisaje Agavero mereció ayer el rechazo de los industriales del tequila y el Ayuntamiento de Amatitán, que denunciaron la intención de establecer el basurero en una superficie de 14 hectáreas.
- El presidente de la Cámara Nacional de la Industria del Tequila (CNIT), Eduardo Orendain Giovannini, expresó que este relleno sanitario afectaría el desarrollo turístico de la Ruta del Tequila y pone en riesgo la declaratoria para reconocer al Paisaje Agavero como Patrimonio de la Humanidad, por parte de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, Ciencia y Cultura (Unesco).
- Tal declaración fue emitida en 2006 en una sesión de la Unesco en Vilnius, Lituania, luego de varios años de cabildeo del Gobierno de México y los industriales tequileros.
- Por su parte, la asesora legal del municipio de Amatitán, Melina Juárez, detalló que se ha impugnado a la empresa del vertedero por la vía legal y el asunto se desahoga en un juicio en el

Juzgado de Distrito en Materia Administrativa del Poder Judicial Federal.

- Hizo notar que se pretende lograr la nulidad de un permiso concedido a la empresa para cambio de uso de suelo otorgado por el Ayuntamiento de Amatitán, cuyo titular de Obras Públicas, Héctor Manuel Mora Evangelista, informó que este permiso se dio “sin saber que se pretendía instalar el vertedero”.
- De parte de la Secretaría del Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable (Semades), su director de Protección Ambiental, Ernesto Naranjo, refirió que la empresa tiene en su contra no haber conseguido el aval del Instituto Nacional de Antropología e Historia (INAH); el terreno donde se pretende instalar está incluido en el patrimonio cultural.
- El funcionario dijo que sí hay necesidad de un vertedero intermunicipal para concentrar la basura de la región tequilera, pero sin que se afecte al medio ambiente, ni al patrimonio cultural.
- Presente en la rueda de prensa, el tequilero de Amatitán David Partida Zúñiga comentó que, en caso de instalarse el vertedero, se alteraría en forma irreversible el entorno de los predios rústicos cercanos al terreno donde se concentraría la basura.
- Este industrial también manifestó que, si se concreta el vertedero, ya no podría meter al ganado en los predios con agave, lo que ha sido una tradición para la limpia de la maleza que compite con el mezcal tequilero.
- Agregó que hay alternativas, como podría ser el municipio de Tala, el cual está fuera del polígono del Paisaje Agavero y la Ruta del Tequila.

## Frenan obras por pleitos – Mural

- De los mil 100 millones de pesos de crédito que adquirió el Ayuntamiento de Zapopan para obras de infraestructura social, sólo se han adjudicado 280 millones, reconoció ayer el director de Obras Públicas, Mario Bueno.
- Explicó que este retraso se debe a que la Comisión de Asignación de Obra Pública no puede adjudicar más trabajos porque antes deben ser aprobados en la Comisión de Hacienda, la cual no sesiona desde el 23 de diciembre del 2011 por diferencias entre el Alcalde Héctor Vielma y los regidores.
- “El crédito está asignado a que las obras en las colonias pasen por un filtro en la Comisión de Hacienda, esa no está en mis manos y por eso no ha sesionado la Comisión de Asignación de Obra Pública”, expresó Bueno.
- “Hasta el momento llevamos 280 millones de pesos del crédito, no gastados más sí pedidos, porque estamos en el gasto diario, son 280 millones que se están ejecutando en diversas obras”.
- El titular de Obras Públicas admitió que ante este panorama, existe el riesgo de que el Ayuntamiento no alcance a utilizar el empréstito que se solicitó, pues la actual Administración concluye en octubre.
- Bueno descartó que se estén pagando intereses por el monto total del crédito, pues aseguró que sólo se paga por la cantidad que el Municipio ha solicitado para obras.
- “Eso es lo que hay que ver con la Comisión de Hacienda, mientras no sesione se retrasa más el crédito. Existe la posibilidad (de que no se gaste todo), de hecho está amparado porque las reglas del crédito, afortunadamente lo que se negoció es que lo que se pide, lo que se dispone y lo que se utiliza es sobre lo que se paga el crédito, lo que no se dispone ni pagas intereses ni pagas ninguna situación”.
- La cantidad asignada equivale a 25.4 por ciento del monto total del empréstito a siete meses de que concluya la actual gestión municipal.
- Bueno señaló que con el crédito se están realizando obras como Avenida Caobas, Aviación y el edificio de Protección Civil.

# Ayuntamiento y Política Local

- El Pleno del Ayuntamiento aprobó el crédito en diciembre del 2010, pero fue hasta septiembre del 2011 cuando se obtuvo el registro ante la Secretaría de Hacienda.

## [Asegura Ayón que Guadalajara tiene los recursos para cerrar el Copag en ceros – La Jornada Jalisco](#)

- Francisco Ayón López, alcalde interino de Guadalajara, anunció que se espera en este mes alcanzar el 90 por ciento de avance en la disolución del Comité Organizador de los Juegos Panamericanos (Copag), para que en abril sean sólo cuestiones menores las que deban atenderse y señaló que el gobierno municipal cuenta con “el dinero suficiente para dejar la gestión de Copag en ceros”.
- Explicó que no se tiene contemplada ninguna situación extraordinaria de desembolso de recursos públicos y resaltó que no se puede entregar dinero hasta que las cuentas del Copag estén cerradas.
- “No tenemos una bolsa destinada a eso, estamos en el proceso de entrega-recepción, para revisar todas y cada una de las cuentas y hasta que tengamos toda la información en concreto verificaremos si existieron algunos adeudos en las cuestiones laborales”, detalló el presidente municipal.
- Respecto a los 10 millones de pesos que debe entregar el ayuntamiento a ex empleados, refirió que se debe a que en diciembre de 2011 no se hicieron algunos pagos correspondientes y confirmó que el municipio sí tiene el recurso necesario para ello.
- “Estamos en los cierres, se hicieron contratos temporales que están siendo cerrados en las instancias y no se tendrá una situación extraordinaria de desembolso de dinero hasta ahorita contemplada”, añadió.
- Ayón resaltó que el próximo viernes se tendrá una reunión con Carlos Andrade Garín y André Marx Miranda para acelerar los procesos de entrega-recepción del organismo.
- Esto lo explicó al hacer la entrega de los trabajos en el domo de balonmano ubicado en el Parque San Rafael, que fue cedido al municipio por parte del Copag.
- En ese espacio, con una inversión de 15 millones de pesos, se instaló una cancha de fútbol, una pista para correr con recubrimiento sintético, se reforzó el techo del gimnasio al aire libre y se remozaron las graderías de la cancha de beisbol.

## [Peligra abastecimiento de agua en ZMG: SIAPA – El Occidental](#)

- Si la presa de Calderón no se recupera durante el presente año, en el 2013 comenzarán los problemas reales de abastecimiento de agua potable para la Zona Metropolitana de Guadalajara y se pensaría seriamente en los llamados tandeos debido a que el embalse proporciona el 12% del agua que se consume, aseguró José Luis Hernández Amaya.
- “Nosotros no tenemos contemplado efectuar tandeos, sí es una situación que ya llama la atención por las condiciones de las fuentes de abastecimiento. El Lago de Chapala está en un 66% de su capacidad, esto no nos pone tanto en alarma en este próximo estiaje, pero sí otras fuentes como la presa Elías González Chávez, conocida como Calderón que está en un 36% de su capacidad y van a entrar en el tiempo crítico”, señaló.
- El director del Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA), señaló que con el inicio de la primavera se consume más agua debido al incremento del calor y también se tiene una mayor evaporación en los mismos embalses.
- De esta forma los cuerpos acuíferos “van a tender a tener un momento crítico para sus descensos. Ojalá tengamos un buen temporal de lluvias para no estar dependiendo del próximo

estiaje del 2013 con estas condiciones de las fuentes actuales” de abastecimiento.

- Hernández Amaya agregó que en caso de no darse esa recuperación a lo largo del presente año en el almacenamiento de la presa de Calderón “para el 2013 sí tendríamos muchos problemas ahí, con el lago de Chapala obviamente no tendríamos problemas el siguiente año pero ya la tendencia iría que en unos dos años o tres tendríamos problemas de abasto de agua en la ciudad”.
- Finalmente señaló que en el costo de las tarifas se deben de incluir los gastos en el salario del personal, los químicos, energía eléctrica, con lo cual se podría empezar a eliminar los subsidios a quienes no los necesitan y seguir con los apoyos para las personas de la tercera edad, con alguna discapacidad y viudas, para el resto el costo debería ser real para así empezar a recuperar las finanzas del organismo.

## [No habrá línea 3 del tren ligero, al menos en la administración de Emilio González – La Jornada Jalisco](#)

- La línea 3 del Tren Eléctrico Urbano (Guadalajara-Tlajomulco de Zúñiga) no será una realidad al menos en el gobierno de Emilio González Márquez.
- Ante la clase empresarial del estado, el gobernador anunció que este año –el último de su administración– tan sólo iniciarán las obras de ampliación de la línea 1 de este sistema de transporte masivo como primera fase del proyecto de la línea 3, para el que todavía no hay recursos.
- El director del Sistema del Tren Eléctrico Urbano (Siteur), Francisco Padilla reconoció que aún no está garantizada la construcción del corredor Guadalajara-Tlajomulco, pero afirmó que buscarán que la federación apruebe el proyecto y asigne recursos antes de que termine esta administración estatal para que pueda concretarse en 2014.
- El mandatario Emilio González Márquez detalló que comenzarán el viernes por la noche la ampliación de la línea 1 con 100 millones de un total de mil 600 millones de pesos que se requieren para esta fase.
- Con esta cantidad, admitió, únicamente alcanza para la remodelación de seis de las 19 estaciones, el inicio del proyecto de prepago electrónico y el diseño de la señalización automatizada.
- En el transcurso de este año se harán las gestiones con la federación para que se asignen otros 200 millones de pesos para que se remodelen las 19 estaciones, dijo.
- González Márquez justificó que se posponga la construcción de la línea 3 del tren ligero hasta 2014 en que este proyecto no puede iniciar si no se adapta la línea 1.
- “La línea 1 hay ocasiones en donde el usuario tiene que esperar hasta la tercera corrida para poder abordar el tren. Esto nos habla de la necesidad apremiante de incrementar la capacidad de la línea 1 para poder vincularla con la línea 3 del Tren Eléctrico.
- “El objetivo inmediato para este año es la ampliación de estas estaciones, llevándola de un largo de 60 metros con capacidad de dos carros por tren, a 90 metros con capacidad de tres carros, esto implica un crecimiento del 50 por ciento del potencial de servicio”, refirió el titular del Ejecutivo.
- Francisco Padilla explicó que la ampliación de la línea 1 también abarca la implementación de la señalización automatizada y del sistema de prepago electrónico, la compra de más trenes y la modificación del sistema de electrificación, por lo que la inversión se eleva a mil 600 millones de pesos.
- Según el programa de metas, el próximo año deberá estar concluida esta fase para que en 2014 pueda arrancarse la construcción de los 16.5 kilómetros nuevos hacia Tlajomulco,

## Vargas Llosa, a favor de que JVM sea electa **La Razón**

El escritor peruano Mario Vargas Llosa, premio Nobel de Literatura 2011, respaldó la candidatura de Josefina Vázquez Mota a la presidencia de la República.

"Para que esta democracia se siga fortaleciendo, para que la lucha contra la violencia, la corrupción y el narcotráfico, que ha dado con tanto coraje el Presidente Calderón, no ceda el paso, no retroceda y continúe, necesitamos que Josefina Vázquez llegue a la Presidencia de México", dijo el novelista.

En la gira de la aspirante presidencial por Sudamérica y tras una reunión entre el escritor y la panista, Vargas Llosa calificó a Vázquez Mota "como una mujer inteligente y demócrata".

También elogió la "huella profunda" que ha dejado la aspirante presidencial en el Congreso mexicano y que le permitió "crecer dentro del escalafón" y alcanzar dos Secretarías, en las que "se desempeñó de manera admirable y respetable".

Señaló que Josefina "fue ministra de Acción Social y Educación, en ambas gestiones dejó una huella de eficacia y transparencia", señaló el escritor peruano.

[Ver nota completa](#)

## PAN y PRI, satisfechos con ejercicio de GEA/ISA **MILENIO** Diario Jalisco

Los equipos de campaña de Josefina Vázquez Mota y de Enrique Peña Nieto recibieron con beneplácito los resultados de la encuesta diaria de GEA/ISA que registran al abanderado priista 13 puntos porcentuales arriba de la candidata del PAN.

A sólo 15 semanas de que se realice la elección presidencial, Ricardo de la Peña, director de la empresa de opinión pública, dio a conocer en MILENIO Televisión que el candidato de la coalición Compromiso por México tiene 34 por ciento de los votos, seguido de la abanderada panista con 21, mientras el candidato del Movimiento Progresista, Andrés Manuel López Obrador, alcanzaría 15 por ciento de los sufragios.

Al respecto, el vicecoordinador de campaña de la alianza PRI-PVEM, Jorge Carlos Ramírez Marín, indicó que es muy bueno confirmar que Peña Nieto se mantiene al frente de las preferencias electorales hacia los comicios del 1 de julio.

"Respeto absolutamente el criterio y la metodología de la casa que realiza la encuesta, y al contrario, es un esfuerzo que trata de contribuir a la cultura cívica del país, bienvenido", dijo.

El diputado del PRI descartó que el equipo de campaña se confíe con estos números y refirió que trabajarán en propuestas para el arranque oficial de la contienda el próximo 30 de marzo.

Por su parte, Carlos Alberto Pérez Cuevas, operador político de Vázquez Mota, señaló que esta medición refirma la tendencia general de todas las demás encuestas en las que, dijo: "Josefina sube y Enrique Peña Nieto baja".

El también diputado federal comentó que los números arrojados por GEA/ISA son fotografías del momento que permiten a los equipos de campaña tomar decisiones en el trabajo estratégico.

"Habrà muchas mediciones, y se seguirán dando durante el proceso, y marcan lo que es una tendencia general en todas las encuestas: Josefina sube y Enrique Peña baja. Y eso que aún no arrancan y esto es muy motivante para nuestro trabajo. Así empezamos en el proceso interno muy lejos y ganamos el proceso muy lejos", refirió.

Pérez Cuevas detalló que de cara al proceso electoral de mediados de año el equipo de Vázquez Mota tomará en cuenta todas las encuestas para hacer una apuesta integral en la campaña presidencial.

[Ver nota completa](#)

## Aspirantes asistirán a la misa papal



Tres de los cuatro de aspirantes presidenciales confirmaron que asistirán a la misa que oficiará en Guanajuato el papa Benedicto XVI: se trata de la panista Josefina Vázquez Mota, el priísta Enrique Peña Nieto y el perredista Andrés Manuel López Obrador.

El precandidato presidencial de Nueva Alianza, Gabriel Quadri, dijo la semana pasada que solo asistiría con el pontífice a reuniones privadas, por lo que descartó su participación en la homilía.

De acuerdo con el dirigente nacional del PRI, Pedro Joaquín Coldwell, el candidato de su partido a la presidencia, Enrique Peña Nieto, asistirá a la homilía que ofrecerá el domingo próximo el papa Benedicto XVI como "un acto de respeto al líder espiritual de los católicos mexicanos".

Rechazó las posturas que critican la asistencia a la misa de los candidatos presidenciales, tanto del PRI como del PAN y del PRD. "Sería un grave error politizar la visita del Santo Padre, los priístas la vemos con respeto", subrayó.

[Ver nota completa](#)

## Se ha desperdiciado mucho en las dos últimas décadas **24HORAS**

Josefina Vázquez Mota arremetió no sólo en contra de los gobiernos priistas, sino que también criticó la falta de transformación institucional en las últimas dos décadas, etapa en la que su partido, el PAN, ha gobernado.

Al participar en el seminario internacional América Latina, oportunidades y retos, que se llevó a cabo en la Universidad de Lima, Perú, Vázquez Mota aprovechó para exponer su propuesta política para transformar a México.

"Soy una ciudadana de profunda convicción liberal, también soy una política que entiende los desafíos que hoy enfrentamos, mi propuesta política la quiero resumir en dos ejes", expuso.

La primera es construir un gobierno de coalición y la segunda es formar una administración que tenga capacidad para procesar el conflicto y las diferencias, además de que le otorgue seguridad a la población.

"México ha desperdiciado demasiados años en las últimas dos décadas por la incapacidad para hacer funcionar al sistema político.

Me parece que lo que no se entendió es que no se puede gobernar por medio de la imposición, como si una sola fuerza minoritaria fuese representativa del resto de la sociedad", destacó ante un auditorio en donde se encontraban, entre otros, los ex presidentes de Colombia, Álvaro Uribe; de Uruguay, Luis Alberto de la Calle, y de Bolivia, Jorge Quiroga.

Se comprometió a trabajar con fuerza y combatir a la delincuencia organizada sin tregua y enfrentar a los criminales con todo el peso de la ley.

Vázquez Mota fue presentada por el escritor peruano Mario Vargas Llosa, quien la anunció como la mejor opción para gobernar México y sostuvo que para mantener la democracia en México, así como la lucha contra la corrupción y el narcotráfico, se requiere que Josefina Vázquez Mota llegue a la Presidencia.

Vargas Llosa refirió que México hoy día vive una democracia después de haber pasado por una "dictadura perfecta".

"Para que lo siga siendo, para que esta democracia se siga fortaleciendo, para que la lucha contra la violencia, la corrupción, el narcotráfico que ha dado con tanto coraje el presidente Calderón, no ceda el paso, no retroceda y continúe, necesitamos que Josefina Vázquez llegue a la Presidencia de México, se lo deseamos", expresó Vargas Llosa.

[Ver nota completa](#)

## Acusa PAN a Peña de evadir exámenes



El PAN demandó ayer al aspirante presidencial priista, Enrique Peña Nieto, contestar si se hará o no los exámenes toxicológicos y de polígrafo que Josefina Vázquez Mota propuso practicarse a todos los candidatos.

"Han pasado cuatro días y no hemos obtenido ninguna muestra de aceptación de Enrique Peña Nieto", señaló el diputado Carlos Alberto Pérez Cuevas, del equipo de Vázquez Mota.

El lunes, Peña señaló que si se hacen esos exámenes tendrían que estar a cargo de una institución de confianza, como la UNAM, pero no dijo si se los va a hacer.

"Aquel que aspire a un cargo público, el que sea, en este caso la Presidencia de la República, tiene que demostrar... que no tiene ningún vínculo a la delincuencia común u organizada", dijo Pérez Cuevas.

En conferencia de prensa con el vocero del PAN, Juan Marcos Gutiérrez, señalaron el decálogo de "fracasos" de Peña Nieto como Gobernador del Estado de México, respecto del cual ya habían enunciado que dejó más delitos e inseguridad, más feminicidios, más riesgos para los jóvenes, más corrupción, menos competitividad, más deuda y menor cuidado del medio ambiente.

También, completaron, hay más pobreza extrema, más desigualdad y menos educación.

Más tarde, la dirigencia del PRI refutó las acusaciones, y aseguró que de acuerdo con la Evaluación de la Pobreza 2010 del Coneval, el fenómeno en la entidad disminuyó entre 2008 y 2010.

"Una vez más, el PAN intenta desviar la atención de los grandes problemas nacionales y de los propios problemas que han afectado, en fechas recientes, la vida interna de este instituto político, para lanzar ataques infundados, mintiendo a la opinión pública con información equivocada o manipulada", acusó en un comunicado.

[Ver nota completa](#)

## JVM pide compromiso contra el crimen organizado



Presidencia, Josefina Vázquez Mota, pidió al gobierno peruano que profundice en la colaboración del combate al crimen organizado.

"Exige mayor corresponsabilidad.

Estoy convencida de que en México y Perú vamos a fortalecer nuestros lazos de cooperación para combatir este flagelo. Podemos hacerlo, Colombia ha dado un ejemplo extraordinario", destacó.

De gira por Sudamérica, Vázquez Mota participó en el seminario "América Latina: Oportunidades y Desafíos en Perú", en el cual pidió que este país y México mantengan lazos de colaboración, con el objetivo de que "los grandes consumidores de drogas y exportadores de armas enfrenten un compromiso verdadero".

La panista advirtió que en nuestro país muchas cosas importantes se han transformado en el ánimo de los mexicanos. "Pero no podemos ni debemos voltear a ver al pasado ni mucho menos regresar a él.

Tenemos sectores de alta competencia y fuertes instituciones, tenemos otros, sin embargo, atrapados en el pasado con una mirada de nostalgia que no permite sacar lo mejor de los mexicanos", acotó.

Durante su participación en el seminario, la exsecretaria de Educación mencionó que actualmente en México "estamos frente a una disyuntiva que nos exige la mayor responsabilidad. Hoy estamos en la antesala de construir el mejor siglo de nuestra historia, de no perder un pedazo de libertad y la democracia que conjuntamente hemos construido".

Antes de su participación, Vázquez Mota se reunió con los expresidentes Jorge Quiroga, de Bolivia; Luis Alberto Lacalle, de Uruguay, y Álvaro Uribe, de Colombia.

Uribe aseguró que las reformas que México necesita, que parecería imposible aprobarlas, "usted las sacará adelante con la participación popular, sin distingos de partidos y con el gobierno de coalición que convierta el anhelo popular en decisiones estratégicas".

[Ver nota completa](#)

## El descenso de Vázquez Mota en las preferencias electorales, por su medianía y sus pifias: PRI



Con sus declaraciones a favor de Josefina Vázquez Mota, el premio Nobel de Literatura Mario Vargas Llosa ha demostrado que es un simpatizante de las causas de la derecha en México, declaró el presidente nacional del PRI, Pedro Joaquín Coldwell. Y atribuyó el descenso en las preferencias electorales de la candidata presidencial del PAN tanto a su medianía como a sus pifias.

El fracaso de la ceremonia de toma de protesta de Vázquez Mota, sus desafortunadas declaraciones en las que pareció descalificar a su alma mater, la Universidad Iberoamericana, y su percepción de la Universidad Nacional Autónoma de México como un monstruo, fueron también elementos a los cuales atribuyó el dirigente priista la baja de la abanderada de Acción Nacional en las encuestas, y en contraste, subrayó, Enrique Peña Nieto, a unos días del arranque de las campañas, es el candidato mejor posicionado.

A unas horas del vencimiento del plazo para el registro de candidatos al Congreso, el senador Pedro Joaquín también confirmó la realización de ajustes menores a las listas, y citó los casos de Guanajuato, donde la candidata en el segundo lugar de la fórmula al Senado, Bárbara Botello renunció a la candidatura porque aspira a una alcaldía. Ella fue sustituida por Claudia Brígida Navarrete.

Asimismo, precisó que en breve se dará a conocer a quien sustituirá en la candidatura al Senado por Morelos a Francisco Moreno, a quien se retiró la postulación por haber emitido declaraciones ofensivas para las mujeres.

En resumen, dijo, se harán cambios también en otros lugares, donde se están reponiendo convenciones y no se han hecho los nombramientos. Pueden ser unos cuatro más en diputados federales, alguno en la circunscripción correspondiente a Yucatán y en otros lugares más abajo de las listas plurinominales.

[Ver nota completa](#)

## La veda afectó a Josefina en encuestas: Madero



"Vamos a repetir la historia, como lo hicimos con Felipe Calderón", aseguró el dirigente nacional del PAN, Gustavo Madero Muñoz, luego de que ayer se publicara una encuesta que ubica al candidato del PRI, Enrique Peña Nieto, en primer lugar de las preferencias electorales.

En entrevista, en el patio central del partido, después de registrarse el sismo, confió en que, una vez que inicien de manera formal las campañas, su candidata, Josefina Vázquez Mota, remonte en las encuestas.

Madero hizo notar que el descenso de su abanderada Mota se debe "precisamente al que ahorita no se está haciendo campaña, hay veda y al ratito va a empezar con mucha fuerza".

"Luego, luego, empezando la campaña, se va a entusiasmar la gente, las opiniones cada vez son más favorables hacia nuestra candidata", dijo.

Recordó que lo mismo le pasó al ahora Presidente Felipe Calderón Hinojosa, de quien dijo empezó muy abajo y luego superó al candidato puntero, del PRD, Andrés Manuel López Obrador.

"Estamos repitiendo el mismo comportamiento que tuvimos con Felipe Calderón, que finalmente acabó ganando, entonces, tenemos la confianza", apuntó.

Al respecto, la secretaria general del blanquiazul, Cecilia Romero Castillo, dijo que no le preocupa el descenso en las encuestas de Vázquez Mota porque todavía no inicia la campaña electoral.

"Estamos todavía en periodo de intercampaña y todas estas encuestas no sirven para analizar con profundidad la estrategia que se seguirá a partir del 31 de marzo", indicó.

[Ver nota completa](#)

# Cartones

NACIONALES

**MILENIO**

Jabaz



LOCALES

**MILENIO**  
Diario Jalisco

Falcón



**REFORMA**

Sifuentes



**MURAL**

Josel



**LaJornada**

Hernández



**MURAL**

La Resorterera



# Empresarial

## Inicia montaje en el Tianguis Turístico – Milenio Jalisco

- Este fin de semana quedó lista la plataforma estructural que consta de 22 mil metros cuadrados, y que albergará a los diferentes stands que participarán en el Tianguis Turístico edición 2012, en Puerto Vallarta.
- La directora de Promoción Turística de la Secretaría de Turismo estatal, Aurora Castañeda, explicó que los diferentes estados de la república que participarán, comenzaron con los montajes de sus correspondientes pabellones.
- Por lo pronto, ya se dieron a conocer los diferentes eventos que se estarán llevando a cabo durante el Tianguis Turístico, mismo que a partir de este año, adquirió la modalidad de itinerante. El próximo viernes 23 arrancarán con un torneo de golf, que estará encabezado por la ex golfista profesional, Lorena Ochoa. La intención es generar convivencia entre los asistentes al evento. A partir del domingo y hasta el miércoles se estarán llevando a cabo diferentes actividades musicales en el malecón.
- Para el 26 de marzo se ofrecerá un coctel de bienvenida en Los Arcos, lugar en el que habrá música y juegos pirotécnicos, se espera la presencia de mil personas. Se estima que al Tianguis Turístico acudan cerca de 1,500 compradores de distintos estados de la república mexicana, lo que representa un incremento de 50 por ciento en comparación a ediciones anteriores: "Esto generado sobre todo de la decisión de la secretaría de turismo federal de hacer el evento itinerante, finalmente se está despertando la expectativa de conocer cuáles van a ser las novedades", destacó Castañeda.
- También explicó que si bien es cierto que se trata de un encuentro para la industria, todas y cada una de las negociaciones derivarán en beneficios para el grueso de la población. "Por ejemplo, en mejores paquetes turísticos a la hotelería, una mejor promoción de la oferta gastronómica, mayor conectividad hacia los destinos, así que finalmente es un beneficio escalonado con un destino como Puerto Vallarta", enfatizó durante una entrevista.
- Cabe señalar que los encuentros de negocios se llevarán a cabo de 25 al 28 de marzo en el centro internacional de convenciones de Puerto Vallarta, con citas previamente agendadas.

## Urgen impulsar tecnología en equipamiento médico – Milenio Jalisco

- Porque las necesidades contemporáneas así lo requieren, es urgente impulsar el aprovechamiento tecnológico en lo que al equipamiento médico se refiere, y así ofrecer mejores servicios a los pacientes que lo requieran, así lo afirmó el presidente de la Sección Especializada de Equipo Médico de la Cámara de Comercio de Guadalajara, Christopher Brizio.
- Al renovarse el consejo directivo de dicha sección, se comprometieron sus actuales 60 integrantes, con agrupar a todas las empresas dedicadas a este rubro, y generar un frente común que permita conocer y enfrentar las necesidades del sector salud.
- "Se requiere vender estratégicamente y constantemente, la sección busca promover y brindar asesoría, y realmente si hay una inversión que beneficie, que sea tangible para el usuario final", enfatizó Brizio.
- También dijo en entrevista que se necesita de mucha tecnología para enfrentar las múltiples dificultades que enfrentan las personas, y es que la que existe actualmente, o es deficiente, o de mala calidad.
- Algunas empresas que forman parte de esta sección especializada se dedican al equipamiento médico, traumatología y ortopedia, laboratorio clínico, entre algunos otros servicios.

- Buscamos "generar la conciencia por la parte ecológica de nuestras empresas y la capacitación y desarrollo integral, ya que vemos que nuestro país requiere de empresarios con una formación de negocios, pero también con una formación con orientación humana", refirió finalmente el dirigente gremial.

## Adelantan extranjeros su salida de la Ribera – Mural

- Luego de los narcobloqueos del viernes antepasado en Guadalajara, algunos extranjeros que vinieron a pasar la temporada de frío a Ajijic decidieron anticipar su regreso a sus países de origen.
- De acuerdo con Ricardo Laredo, copropietario del restaurante Ajijic Tango, las ventas a extranjeros bajaron al menos un 60 por ciento, con respecto a las semanas anteriores.
- "Sí notamos el cambio, a pesar de que ésta es un zona muy concurrente de extranjeros, muchos viven aquí, pero sí disminuyó notablemente, yo te puedo decir que un 60, 70 por ciento de extranjeros porque nosotros esperamos hasta la fecha de mayo para que se empiecen a regresar y, a partir de lo que pasó sí disminuyó considerablemente", dijo Laredo.
- Entre semana, que es cuando visitan este restaurante los extranjeros, pasaron de 150 clientes a 70.
- Otro propietario de un restaurante al que acuden, en su mayoría, extranjeros, comentó que a partir de los narcobloqueos las ventas bajaron un 25 por ciento.
- "Aquí vienen clientes de años, amigos, y nos dijeron que iban a adelantar su viaje por lo ocurrido", aseguró.
- Y es que, los conocidos como "snowbirds", que son aquéllos jubilados de Estados Unidos y Canadá que llegan sólo en temporada de invierno, prefirieron no esperarse ante la alerta que emitieron sus países por los narcobloqueos.
- En tanto, el Municipio de Chapala externó su preocupación ante una eventual salida de extranjeros.
- Jesús Cabrera Jiménez, Presidente Municipal de Chapala, aseguró que en los últimos días han sostenido una comunicación constante con los representantes de esta colonia.
- "(Los extranjeros) son un generador, un sostén de la economía de la región, te crea muchos empleos directos e indirectos", detalló.

## Ofrecerá la Setujal 36 viajes turísticos – Mural

- Aunque no habrá viajes a las playas de Jalisco ni a parques acuáticos, como en otras ocasiones, la Secretaría de Turismo de Jalisco (Setujal) anunció ayer su programa de recorridos gratuitos para familias de bajos recursos.
- En esta ocasión serán 36 los tours que se realizarán a diferentes destinos de Jalisco -Arandas, Cocula, San Martín Hidalgo, Ocotlán, Poncitlán, San Juan de los Lagos, Guachimontones, entre otros-, de los cuales, 12 serán con pernocta.
- La dependencia apoyará con el pasaje para las familias, así como el hospedaje, mientras que las comidas las cubre el viajero.
- "Estaremos visitando todas las regiones turísticas del Estado a excepción de la costa, como ustedes saben estamos en temporada alta, los hoteleros de la costa tienen problema para decir 'voy a sacrificar mi precio y voy a darles una tarifa excepcional'", señaló Noemí García Oseguera, encargada del área de Turismo Social de la Setujal.
- La funcionaria agregó que los turistas sociales gastan entre 200 y mil 600 pesos por familia.

## EDITORIALES

[Cúpula / Mural](#)

DESDE EL PASADO viernes 16 de marzo y hasta el 10 de abril, los partidos podrán registrar a sus planillas de candidatos a las Presidencias Municipales con sus regidores.

LA MAYORÍA de las planillas en el PAN se definió en el mismo proceso de selección de candidato a Alcalde.

PERO... DONDE DOMINAN los problemas es en el PRI.

EN BUEN NÚMERO de Municipios primero designaron, ¡perdón!, eligieron a su candidato a Alcalde, y ahora tratan de acomodar las planillas, lo que ha desatado el estira y afloja, con riesgo de que los no incluidos brinquen a la coalición de izquierda.

AÚN ASÍ, EL COMITÉ estatal tricolor no quiere llevar las negociaciones hasta el límite del plazo y anticipó que registrará candidatos 'por tandas', para ir tapando hoyos y evitar fugas.

¿LES ALCANZARÁN los 'parches'? Es pregunta.

[La Tremenda Corte / Milenio Jalisco](#)

¿Dónde te agarró el temblor?

Al que le tembló, fue al candidato priista al gobierno del estado Aristóteles Sandoval. Pero no en su partido, ni en nada que tenga que ver con la política. Lo que pasa es que al momento en que ocurrió el sismo de 7.8 grados Richter, Sandoval Díaz se encontraba precisamente en el Distrito Federal. Por lo visto, al alcalde con licencia de Guadalajara no es la primera vez que le sucede, que andando en el DF le tiembla pues en una red social publicó "Que suerte siempre me toca en el DF". Por cierto este miércoles Aris, toma protesta como aspirante al gobierno de Jalisco por el Partido Verde Ecologista de México, en el hotel más alto de Guadalajara, ubicado allá por la avenida López Mateos.

El que se fue hasta Los Ángeles, California a promoverse, fue el candidato del PAN al gobierno de Jalisco Fernando Guzmán. Aprovechando que la veda electoral no aplica en la Unión Americana, Ferguz-Man sostuvo una reunión con paisanos que habitan en aquella ciudad, en la plaza México. Ahí les expuso sus propuestas de gobierno, además de dialogar con ellos. "Vengo a compartir la visión y la perspectiva de nuestros paisanos. Esos paisanos que han salido adelante con base en su esfuerzo" expresó el aspirante en su cuenta de Twitter.

[Al Centavo / Mural](#)

YA AFINAN DETALLES

Este fin de semana que pasó, la Secretaría de Turismo de Jalisco (Setujal) recibió todas las estructuras que requerirán para montar los pabellones del Tianguis Turístico de México, a realizarse en el Centro de Convenciones de Puerto Vallarta.

Se trata de tarimas, cielos decorativos, fachadas, entre otras cosas que estarán instalados en 16 mil metros cuadrados en el área externa del Centro de Convenciones, ya que la parte interior estará ocupada como centro de negocios y espacio para las reuniones alternas que se tengan entre el Presidente Calderón, y los Gobernadores.

## COLUMNAS

[En tres patadas por Diego Petersen / El Informador](#)

No hay divorcio sencillo: aun los más civilizados tienen costos para ambas partes. El conflicto entre los alfaristas y el PRD está llegando a niveles que no le convienen ni a Alfaro ni al PRD. Una lección básica de la política es que las elecciones se ganan sumando; partido que se divide, pierde. La entrada de Garza a la contienda le costó entre cuatro y cinco puntos a Alfaro. Podrá parecer poca cosa: el problema es remontarlos en una contienda de tres, con dos partidos con estructuras enormes que no dejan mucho de dónde robar.

Las razones de Alfaro para separarse del PRD son más que atendibles. En su lógica, no tenía ningún sentido trabajar para el enemigo, el Grupo Universidad, que a su vez haría todo lo posible para que ganara otro, el candidato del PRI. Eso es perfectamente lógico, pero lo que al parecer que no midieron fue el alcance del conflicto y que la dinámica de confrontación marcaría la campaña.

Enrique Alfaro, lo hemos comentado, es el político de moda, el que todos querían tener en sus filas y el que personalmente más abona a cualquier marca. Pero, a pesar de su fuerza electoral, sus enemigos internos del PRD lo arrinconaron y lo obligaron a salir golpeando, rompiendo, cometiendo faltas y errores. Lo que está pasando en Tlajomulco es una provocación, de eso no hay duda. Quirino, apoyado por el PRD udegeísta, está provocando la ira de los alfaristas, rompiéndoles la concentración en la elección y generando una imagen de golpeadores y rijosos. Esto no le beneficia a Enrique Alfaro y mucho menos a su candidato en Tlajomulco, Ismael del Toro. Lo de menos es si tienen razón.

[Radar por Jaime Barrera Rodríguez / Milenio Jalisco](#)

En distintos foros y a lo largo de los cinco años que lleva como mandatario estatal, Emilio González Márquez, ha insistido en ser un partidario de la transparencia, de la promoción del acceso a la información pública y del ejercicio irrestricto de la libertad de expresión.

La aprobación fast track de la cuestionada Ley de Información Pública del Estado de Jalisco y sus Municipios por parte de los diputados locales el pasado 8 de diciembre (el mismo día que el gobierno estatal otorgó recursos para resolverles el problema de su bancarrota), y su publicación en el Periódico Oficial de Jalisco el 22 de diciembre, en lo que fue prácticamente un 'sabadazo', dejó en entredicho esa convicción. Pero hoy se le abre al mandatario una nueva oportunidad para dejar claro cuál es su postura frente al tema, ya que está en sus manos corregir el cuestionamiento central que se hace a la nueva LIPEJM de penalizar con cárcel a quien dé a conocer información considerada como reservada por los sujetos obligados, según lo establece el Artículo 106 del citado ordenamiento.

Ese artículo debe desaparecer de la nueva Ley para quitarle el tufo de regresión a la opacidad con el que está a punto de entrar en vigor el próximo primero de abril.

Se dirá que la nueva Ley ya no se puede reformar hasta que su vigencia alcance un mínimo de seis meses, pero aún así, el Ejecutivo puede hacer un deslinde claro de este aspecto que exhibe a una clase política y gubernamental temerosa del empoderamiento del ciudadano, y empeñadas en echar atrás los incipientes avances que hemos logrado en materia de transparencia...

[Puntos y Contrapuntos por Pedro Mellado / Mural](#)

De la lista de aspirantes priistas a diputados locales de representación proporcional, lo más probable es que sólo cuatro puedan lograr su sueño de formar parte del Congreso de Jalisco en el periodo 2012-2015. De ellos, sólo uno, el actual regidor de Guadalajara, Héctor Pizano Ramos, tiene méritos para estar en la lista de privilegiados.

A quien aparece en la primera posición de esa lista, el dirigente estatal del PRI, Rafael González Pimienta, se le reprocha la mala operación política para resolver las postulaciones de candidato a la Gubernatura y a las Presidencias Municipales de Guadalajara y Zapopan. En el primer caso, presumió que había logrado la unidad en torno al ahora Alcalde con licencia Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, mientras que los precandidatos desplazados fueron presa del desconcierto durante varias semanas, al ignorar si serían considerados para alguna otra candidatura, lo que propició un clima generalizado de incertidumbre y descontento en las filas del tricolor.

Para resolver la candidatura a la Alcaldía de Guadalajara, González Pimienta tuvo que imponer al senador Ramiro Hernández García y desplazar a las dos mujeres que habían llegado a la final y aspiraban a ganar la postulación en la convención de delegados: las diputadas locales Elisa Ayón González y María del Rocío Corona Nakamura.

## EDITORIALES

[Templo Mayor](#) / Reforma

SI ALGUIEN pensó que Felipe Calderón no anda en campaña, hay que ver el mensaje que dejó a los nuevoleonenses durante su gira relámpago de ayer.

LA VISITA a Monterrey supuestamente era para arrancar obras de reconstrucción vial, pero, al final, el Presidente insistió en que la tarea de reconstrucción más importante es la de seguridad.

EN ESTE PUNTO el Presidente no se aguantó las ganas de darle un raspón al gobernador Rodrigo Medina, al decir que la situación de inseguridad que se vive en Nuevo León es muuy compleja.

NI HABLAR: a Calderón le salió lo panista. Aunque no dijo ninguna mentira en lo de la inseguridad, de cara al proceso electoral en marcha, el rayón al mandatario priista no se lo quita nadie.

QUIEN AYER tuvo una dura prueba fue Andrés Manuel López Obrador, pues se sentó a comer con el grupo de los 300 líderes.

[Trascendió](#) / Milenio

Que en la Suprema Corte de Justicia de la Nación se da por descontado que uno de los cinco ministros que integran la primera sala pedirá que el caso Florence Cassez se lleve al pleno.

Así, lo más probable es que la tan esperada sesión de hoy de la primera sala tenga por desenlace el tránsito del caso al pleno, para que voten 11 y no sólo cinco ministros.

La decisión vendría acompañada con el compromiso de votar en el pleno a más tardar en los primeros 15 días de mayo.

Que fue el propio ministro ponente del caso, Arturo Zaldívar, quien pidió no transmitir en vivo la sesión de hoy.

El argumento de Zaldívar es que, si las sesiones de las salas no se transmiten en vivo, la de hoy no tendría por qué ser la excepción.

Y así será.

Que el sismo le debió recordar al priista Manlio Fabio Beltrones que debe ponerse en contacto con el jefe de Gobierno, Marcelo Ebrard, para limpiar los alrededores del Senado.

[Bajo Reserva](#) / El Universal

A POCO más de ocho meses de dejar Los Pinos, el presidente Felipe Calderón ha comenzado a trazar una ruta de lo que hará a partir del primero de diciembre y en el futuro. ¿Qué hará el día del cambio de gobierno?, se preguntará usted. Entregará la banda al sucesor o sucesora, irá a comer con su familia y tomará unas vacaciones, cuenta el mandatario. En el terreno profesional, podría brindar asesorías a empresas o gobiernos, ejercer como abogado, dar clases y escribir libros. En este espacio le dimos a conocer que Calderón Hinojosa ha estado buscando un sitio para radicar fuera de México, por razones de seguridad. ¿Cuál será la parada del jefe del Ejecutivo cuando acabe el sexenio?

LOS YERROS siguen acompañando al equipo de la aspirante presidencial panista Josefina Vázquez Mota. Ahora tocó turno al área de prensa, que puso a la ex secretaria de Educación Pública en el centro de las críticas.

## COLUMNAS

[Astillero](#) por Julio Hernández López / La Jornada

El temblor de ayer confirmó que a pesar de la sistemática tarea de saqueo y destrucción del tejido institucional y social del país subsiste una esencia que es capaz de soportar y sobrellevar cargas adversas y salir adelante. La compleja capital del país emergió relativamente a salvo de un movimiento telúrico menor al de 1985, sin pérdidas de vidas ni desplome de inmuebles, aunque sí con riesgos estructurales que deben ser revisados con mucho cuidado. Tal saldo incruento no se debe, desde luego, a ninguna operación humana, sino a la combinación de diversos factores naturales que no produjeron una catástrofe. Pero sí fue posible advertir una sociedad más alerta y mejor preparada para enfrentar circunstancias extremas y un buen funcionamiento del equipo de reacción en la capital del país y en algunas otras ciudades donde también golpeó el sismo.

[El asalto a la razón](#) por Carlos Marín / Milenio

Bastará que dos de sus pares apoyen el proyecto del ministro Arturo Zaldívar Lelo de Larrea para que la ciudadana francesa Florence Cassez, juzgada y sentenciada en tres instancias judiciales como secuestradora, recobre de manera inmediata y absoluta su injusta libertad. Con el del ponente y cada uno de sus votos, los ministros José Ramón Cosío, Olga Sánchez Cordero, Guillermo Ortiz Mayagoitia y Jorge Mario Pardo Rebolledo resolverán hoy el destino de la señora, y a la vez nos dirán si merece confianza la suma total (incluidos ellos) del sistema penal y las instancias judiciales de México. Su disyuntiva se antoja no sólo desproporcionada, sino demencial: deberán optar entre la forma y el fondo. Y son formales las argucias que se esgrimen para satisfacer apetitos extrajudiciales en apariencia "correctos", pero nadie en el poder que los cinco ministros encarnan ha puesto en duda el fondo.

[Jaque Mate](#) por Sergio Sarmiento / Reforma

Las averiguaciones deben ser privadas; los juicios, públicos". Principio jurídico Por primera vez el país está discutiendo un caso penal con algún conocimiento de los hechos registrados en el expediente. No es que haya habido un cambio en la política de transparencia judicial: a los ciudadanos que no somos parte de un juicio se nos sigue impidiendo de manera sistemática el acceso a los expedientes. Pero en este caso, cuando menos, el dictamen del ministro Arturo Zaldívar nos ha permitido un acceso indirecto a estos documentos. Quizá por eso la Procuraduría General de la República se ha molestado tanto con la divulgación del dictamen del ministro Zaldívar. Después de que surgieron una serie de negativos "comentarios filtrados" en distintos medios de comunicación sobre la decisión de la Corte de difundir el dictamen...

[Juegos de poder](#) por Leo Zuckermann / Excélsior

Hoy la Primera Sala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN) resolverá uno de los casos más polémicos de su historia reciente: el de Florence Cassez. Hay cuatro posibilidades. Una: que la liberen, como propone el ministro Arturo Zaldívar en su proyecto, porque las autoridades no respetaron su derecho constitucional a un debido proceso judicial. Dos: que los ministros ordenen un nuevo juicio con nuevas pruebas ya que las existentes deben desecharse por ser producto de un proceso donde no se respetó el debido proceso. Tres: que, como la Primera Sala no se pone de acuerdo, el caso pase al Pleno de la SCJN para su resolución. Cuatro: que se rechace el proyecto de Zaldívar y Cassez permanezca en la cárcel cumpliendo una condena de 60 años. Soy de los que piensa que lo correcto es la primera opción.

[Campos Elíseos](#) por Katia D' Artigues / El Universal

Juan Sabines, gobernador de Chiapas, apretó el botón de la alarma sísmica a las 12 en punto y se subió al helicóptero para sobrevolar su estado, conforme estaba planeado. El piloto le dijo que en verdad estaba temblando —lo estaba diciendo la policía— pero él lo desestimó: hace un mes planearon el megasimulacro de ayer. Sólo hasta que aterrizó, después de supervisar, se dio cuenta de que sí, cual pitoniso: había temblado justo durante el simulacro. No sólo eso, sino que "le atinó" al pronóstico de la intensidad en grados Richter —algo que ni el sismológico de la UNAM en un principio: 7.9 grados—. ¿Cómo lo hizo? Bueno, su gobierno se preparó para la máxima histórica que tuvo Chiapas en ¡1902! "Me quedé frío cuando me di cuenta. Muy impresionado", me contó ayer por teléfono.

# Primeras Planas Nacionales

## Resiste el DF un 7.8

REFORMA

La Ciudad de México resistió el sismo más fuerte que se haya registrado desde el terremoto del 19 de septiembre de 1985. En punto de las 12:02 horas se produjo un movimiento telúrico que alcanzó una intensidad de 7.8 grados, de acuerdo con el Servicio Sismológico Nacional (SSN) -el de hace 26 años fue de 8.1-. Su epicentro se ubicó en las cercanías de Ometepec, Guerrero, y Pinotepa Nacional, Oaxaca. En la capital, uno de los principales daños reportados fue la caída de un puente peatonal en Azcapotzalco sobre un microbús que iba sin pasaje. Sólo el chofer resultó lesionado. Hubo también fracturas en un puente vehicular en Zaragoza y afectaciones a las vías de una parte de la Línea A del Metro, lo que obligó a suspender el servicio en seis estaciones.

[Ver nota completa](#)

## El DF resiste

MILENIO

Aunque el sismo que ocurrió ayer fue el más fuerte desde el de septiembre de 1985, la Ciudad de México resistió. Ninguno de sus edificios presentó daño estructural grave, los servicios estratégicos de comunicación y transporte continúan y solo dos personas resultaron lesionadas. El temblor ocurrió a las 12:02 de la tarde y el epicentro fue a 20 kilómetros del sureste de Ometepec, Guerrero, por lo que se sintió fuerte en el DF, y en estados del centro y del sur. El jefe de Gobierno del DF, Marcelo Ebrard, afirmó que tras el movimiento telúrico de 7.8 grados Richter instalaron el sistema de mando desde la Sala de Crisis de la Secretaría de Seguridad Pública local. Desde ahí se activaron las alertas para que cuatro helicópteros de la SSP-DF sobrevolaran la ciudad, policías realizaron recorridos por las calles...

[Ver nota completa](#)

## Fue de 7.8°, el más fuerte desde 1985

CRÓNICA

El terremoto de 7.8 grados Richter que sacudió ayer el centro y sur del país y cuyo epicentro se registró 20 kilómetros al suroeste de la cabecera municipal de Ometepec, Guerrero, causó pánico, zozobra y crisis nerviosas en esa región limítrofe con Pinotepa Nacional, Oaxaca, así como daños a cerca de 900 casas —algunas de éstas colapsadas—, suspensión del servicio eléctrico a alrededor de 70 mil hogares y negocios, y obligó a la apertura de albergues para acoger damnificados. El gobierno de Guerrero informó que si bien el movimiento telúrico no causó pérdida de vidas humanas, un censo preliminar indica que 800 viviendas sufrieron daños en comunidades del municipio referido.

[Ver nota completa](#)

## Teme el FMI escalada de los petroprecios

El Financiero

Los precios del petróleo subirían entre 20 y 30 por ciento en caso de una interrupción de las exportaciones de crudo iraní, lo que socavaría la economía mundial, ahora que se aleja lentamente del "abismo", advirtió la directora gerente del Fondo Monetario Internacional, Christine Lagarde. "Sería claramente un impacto para las economías si hubiera una interrupción de las exportaciones de petróleo iraní. Sin duda, provocaría una subida por un tiempo, lo que tendría consecuencias serias para la economía mundial", advirtió en una conferencia de prensa en Nueva Delhi. En medio de las preocupaciones de que ocurra una interrupción de las provisiones de Irán, Arabia Saudita...

[Ver nota completa](#)

## Pega a país mayor sismo desde 1985

EL UNIVERSAL  
EL GRAN DIARIO DE MÉXICO

La ciudad, otra vez, resistió. Pero en el momento del sismo, en el instante en que a las calles las invade el silencio y el vértigo y los edificios oscilan gelatinosos, pareciera que el tiempo se detiene y que la historia está a punto de cambiar. "En esta primavera, será tu regalo un ramo de rosas...", sonaba la canción del divo de Juárez cuando se fue la señal de radio en el departamento de Iris, cuyo vientre lleva ocho meses de embarazo. Eran las 12:02 del primer día de Primavera cuando todo se movió en la ciudad. Al DF lo sacudió un sismo de 7.9 grados en la escala de Richter. No se oyó la alarma sísmica en esa estación de FM.

[Ver nota completa](#)

## Pánico de 7.8 grados

La Jornada

El sismo de 7.8 grados Richter que sacudió al mediodía de ayer la ciudad de México, y que tuvo al menos 19 réplicas durante el transcurso de la tarde-noche —la más fuerte de 5.3 grados—, dejó en el Distrito Federal un saldo de dos lesionados, al menos una centena de edificios con cuarteaduras, un puente peatonal caído y otro vehicular en el que se levantó el concreto, escenas de histeria, apagones, fugas de agua y millones de personas evacuadas de edificios públicos y privados, informaron las secretarías de Protección Civil y de Seguridad Pública. De acuerdo con las autoridades, se trató del sismo más fuerte desde el 19 de septiembre de 1985, aunque en esta ocasión —aseguraron— no provocó afectaciones a los servicios estratégicos de la ciudad, como de salud, transporte y comunicaciones.

[Ver nota completa](#)

## Sacude sismo de 7.8 grados Richter al DF

RUMBO  
DE MÉXICO

Un sismo de 7.8 grados en la escala de Richter, con epicentro a 20 kilómetros al sureste de Ometepec, Guerrero, sorprendió ayer, a las 12:02 horas, a la ciudad de México; de acuerdo con Protección Civil, al menos 11 personas resultaron lesionadas, dos en la capital del país y nueve en Oaxaca. No hubo víctimas mortales. En conferencia de prensa, el secretario de Gobernación, Alejandra Poiré, señaló que los daños se siguen evaluando y que el Banco de México, así como un edificio de la Secretaría de Seguridad Pública resultaron con daños, por lo que se verificarán las construcciones. A su vez, Laura Gurza, coordinadora general de Protección Civil...

[Ver nota completa](#)

## Argentina también quiere renegociación

EL ECONOMISTA

Renegociar el acuerdo automotor que mantiene con México debido al déficit cercano a los 1,000 millones de dólares que tuvo el año pasado en el sector, argumentando simplemente que persigue un equilibrio en la balanza entre ambos países. "Argentina va a renegociar el acuerdo automotor con México buscando un mayor equilibrio, porque tal como está no resulta beneficioso para la Argentina y debe replantearse para lograr en forma muy rápida el equilibrio", dijo Débora Giorgi, ministra de Industria de Argentina. En un comunicado, la funcionaria agregó que su país pretende equilibrar la balanza comercial con México que se fue deteriorando en los últimos años...

[Ver nota completa](#)

### TASAS

	Último
CETE 28 DIAS	4.21
CETE 91 DIAS	4.43
TIIE 28 DIAS	4.77
TIIE 91 DIAS	4.79
BONO 10 AÑOS	2.35
BONO 30 AÑOS	3.44

### DIVISAS

	Compra	Venta
DÓLAR	12.64	12.67
EURO	1.32	1.32
LIBRA E.	1.58	1.58
YEN	84.06	84.06
REAL	1.81	1.82
FRANCO	0.91	0.91

### INDICADORES

	Último
INFLACIÓN	3.87
MEZCLA	113.25
PETRÓLEO WTI	105.61
ORO (LONDRES)	1,656.75
PLATA (LONDRES)	32.22